YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

第47期

辛丑年三月廿七

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号:CN41-0024 □总第3780期 □今日4版

健康深度

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com

河南五名医务人员 获"全国五一劳动奖章" え)近日,中华全国总工会表彰的5名医务人员分别是:郑州大学第保持本色,谦虚谨慎、戒骄戒躁,继

397个集体获"全国五一劳动奖状", 医院重症医学科主任王建峰、南阳市 1197人获"全国五一劳动奖章",1297 中心医院呼吸与危重症科副主任赵 个集体获"全国工人先锋号"。河南 江、河南省人民医院脊柱脊髓外科主 卫生健康系统多个集体和个人获表 任高延征。获得"全国工人先锋号" 彰。其中,河南中医药大学获"全国 五一劳动奖状",5名医务人员获"全 中心检测检验中心、漯河市中心医院 国五一劳动奖章",两个集体获"全国 呼吸与危重症医学科。 工人先锋号"。

的两个集体是许昌市疾病预防控制

中华全国总工会希望受到表彰 百年华诞

河南获得"全国五一劳动奖章" 的先进集体和先进个人珍惜荣誉。 2021年"全国五一劳动奖状""全国工 一附属医院呼吸重症科主任邢丽华、续发挥示范带头作用,用干劲、闯 人先锋号""全国五一劳动奖章"获得 洛阳市疾病预防控制中心传染病预 劲、钻劲鼓舞更多的人,激励广大劳 者,共有2891个集体和个人获奖。防控制所所长朱鑫、焦作市第二人民 动群众争做新时代的奋斗者,努力 创造无愧于时代的新业绩;号召全 国广大职工以受到表彰的先进模范 为榜样,大力弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神,立足新发展阶段,贯 彻新发展理念,在构建新发展格局。 推动高质量发展中充分发挥主力军 作用,以优异成绩庆祝中国共产党

全国优秀医药健康类报纸!

张效房:用"仁心"传承红色精神

本报记者 常 娟 刘 勇 通讯员 曹 咏 郭啸轩

教育和引导。活着一天,工作一 觉抵制日货"。 天,服务一天,奉献一天,永远站 在为病人服务的第一线,永远站 在为眼科事业发展服务的第一 线。"5月4日是"五四"青年节,我 国著名眼科专家张效房直言,他 岁生日,并激励青年人"青春心向 的方式参加抗战。 党",永远跟党走。

2021年5月8日

星期六

家,求学于河南大学在潭头(即潭头 回忆说,自己在高中学习期间,担 镇,位于栾川县东北部)的艰难抗战 时期,受教于诸多学术大家,磨砺于 风雨如磐的动荡年代,收获于新中 国的蓬勃发展时期。对于党筚路蓝 缕的发展历史和峥嵘岁月,他娓娓 我学会后,再教给其他同学。"时至

学好医学去救国

1931年日军炮轰沈阳北大营, 制造了震惊中外的"九一八"事 的心,维护中华民族勇做自由人。" 变。当时张效房正在河南省立第 六小学五年级读书,"在中国共产 同学们也经常到开封周边的农村、 党的领导下,青年学生的抗日情绪 非常高涨,小学生也不例外。我们 忆,当时学校非常支持,不仅给经 学校举行抗日演讲比赛,我拿到了 费,还给学生们一辆架子车,让学

玉

威

1937年日本发动全面侵华战 争,中华民族被逼到了亡国灭种的 边缘,每个中华儿女都义愤填膺, 义无反顾地投身到抗击日本侵略 的洪流中。张效房也不例外,由于 要用永不停息的工作致敬党的百 身体不好,他选择学医治疗伤病员

当时青年学生的状态是上午 1920年,张效房出生于医学世 上课,下午进行抗日宣传。张效房 任学校话剧社社长和歌咏队队长, 跟着我国著名作曲家、钢琴家冼星 海学唱抗日救国歌曲。"当时,冼先 生常常一边教我们唱,一边修改, 今日,张效房依旧对当时的歌曲记 忆犹新,铿锵有力地唱道,"枪口对 外,齐步向前,不打老百姓,不打自 己人,我们是铁的队伍,我们是铁

除了学唱革命歌曲,张效房和 鼓舞 工厂进行抗日救国巡演。据他回

本报讯(记者冯金灿 通讯员常 榕)

近日,国际权威学术期刊《癌症研究》(影响

因子9.727)发表了河南省肿瘤医院免疫治

疗科创新型细胞免疫疗法研究成果《由外

周血来源的PD-1⁺细胞扩增获取的T细胞

治疗科主任高全立,第一作者是该科博士

李铁鹏、赵玲娣、杨勇豪。该研究开创了一

种新的肿瘤免疫细胞治疗方法——应用体

外扩增的PD-1+T细胞替代肿瘤浸润淋巴

细胞(简称TIL),为晚期肿瘤患者提供了一

种全新的治疗方案,其命名为L-TIL(液体

肿瘤浸润淋巴细胞)疗法。相比以往从肿

瘤组织中取得TIL细胞,L-TIL细胞取材更

者体内输注大量经体外分离、离体培养的 源自患者自体肿瘤组织的T细胞的治疗方

法,在恶性黑色素瘤、宫颈鳞癌、肺癌、头颈

部鳞癌等晚期癌症方面疗效较好,被美国

食品药品监督管理局认定为突破性肿瘤治

疗方法。但是,应用TIL细胞治疗也有很

大的局限性,需要手术取得患者的肿瘤组 织用于TIL细胞的扩增;即便能手术取得 肿瘤标本,由于TIL细胞在肿瘤组织中含 量很少,也会有一部分患者出现培养失败。

"我们从相关研究报道得知,外周血中 肿瘤特异的T细胞主要在PD-1*T淋巴细 胞中。这给了我们启发,可以探索从患者

在研发中,研究团队建立了一种拥有自

的外周血中培养TIL细胞,来解决这一难

据李铁鹏介绍,TIL疗法是指向肿瘤患

方便, 目培养成功率达100%。

该研究的通讯作者是省肿瘤医院免疫

富含自体肿瘤浸润淋巴细胞克隆》。

后,再把落下的课程补上。

"那时的生活很艰苦,吃不饱穿 不暖是常事儿,可大家的热情很高, 也没有一个人退缩,因为前方有我 每一项任务,把自己的一切乃至生 时间,下乡搞调查、做治疗,一坚持 们的军队在拼死抵抗日寇。"当时的 情景镌刻在张效房的记忆里。

"党的气魄吸引我入党"

1939年,张效房高中毕业,以 全国统招第一名的成绩考入当时 的河南大学医学院,开始了心心念 铿锵有力。 念的学好医学抗日救国。

当时的河南大学医学院有不 少进步人士加入中国共产党,张效 房的同班同学就有两个。和他们 相处中,张效房知道了不少党的英 雄事迹,比如秉持民族大义,率先 高举团结抗日大旗,组成抗日民族 统一战线;杨靖宇、赵尚志及狼牙 山五壮士等抗日先烈视死如归、宁 死不屈的民族气节,让张效房深受

1978年,党从解放思想入手, 果断推进改革开放。张效房认识 到这是一个"不讳疾忌医,敢于直 面问题,勇于自我革命"的党,更加

"我今天的成就离不开党的 第一名。我们发动同学和家人自 生们拉着道具服装巡演,演出回来 激发了他加入中国共产党的强烈 件差,我国眼病患者多、病情严重,

"我衷心地请求加入中国共产 党,遵守党的纪律,完成党交给的 命献给党,献给党的事业,按一个 共产党员的条件要求自己,为最终 实现共产主义这个远大目标而奋 斗终生。"1979年张效房写下了入 党申请书,时至今日,他依然清楚 地记得当年的人党志愿书,读起来

成为我国眼科第一人

1949年新中国成立时,张效房 担任河南大学医学院的讲师兼附 属医院的眼科主

那时,眼科 没有中文教材, 他多方打听,找 到了两本英文教 科书,逐字逐句 地翻译编成了讲 义,后来又编成

由于医疗条

尤其是沙眼及其并发症,在当时是 首位致盲原因。他就组织科内同 事利用星期天和学校放寒暑假的 就是四五年。

20世纪50年代,工业迅猛发 展,工业生产从业者众多,张效房 注意到,时常有因为操作不当或意 外事故导致眼外伤的患者就医。 铁屑、铜屑、石屑等一旦进入眼内, 如不及时取出,常常导致失明。如 何取出眼内异物,特别是非磁性异 物,是当时国内外眼科界一直在探 索的课题。

(下转第二版)



党旗美如画·讲述

5940个、派车1785次、接诊患者1629人,其中心血脑血管疾病374人、呼吸系统疾病82人、交通事故外伤258人、外 科外伤438人、酒精中毒126人。"五一"假期,郑州120调度指挥大厅忙碌而有序,各急救站工作人员严阵以待、坚 守岗位。按照郑州市卫生健康委的要求,郑州市紧急医疗救援中心全面启动节假日应急预案,值班人员每天24小 时坚守岗位,不间断接听求救电话,确保生命热线24小时畅通。 刘 旸 李文琦 徐淑玲/摄

本报讯 (记者卜俊成 通讯员李 蓓 吕 龙飞)强化党建引领,纵深推进"蓝盾传习所"创 建;严格标准任务,全面提升规范化创建水平; 坚持工作创新,大力加强信息化建设;坚持新发 展理念,积极开创规范化建设新局面。近日,河 南省卫生健康委印发指导意见,就全省卫生监 督规范化建设提出了新要求。 河南坚持以党建为统领,按照党建工作与

卫生监督工作、当地红色文化与优秀传统文化 相结合的原则,在全省卫生监督机构规范化建 设中深入开展"蓝盾传习所"创建,促进党建和 监督执法业务的全方位融合;紧紧依托"蓝盾传 习所"创建,通过向党员干部、卫生监督员、监督 对象和群众深入开展"七传七习"活动,不断提 高卫生监督执法效能;深入结合"蓝盾传习所' 建设,组建"学而时习"理论研习组,通过学党 史、悟思想、办实事、开新局,以优异成绩迎接建 党100周年,最终实现"蓝盾传习所"由建起来到 用起来、强起来的全面提升。按照《河南省卫生 监督机构规范化建设标准》《河南省卫生监督机 构规范化建设重点任务》等要求,扎实开展创建 工作,切实做到"设置科学、功能完善,制度健 全、管理规范,保障有力、运行高效",真正实现 从硬件到软件、从内涵到外延、从管理到制度、 从作风到形象的整体提升。凡创建不达标、届 满复审不合格且整改期满不到位的,取消其创 建资格或相应称号,并予以全省通报。

河南将继续大力开展"智慧卫监"建设,通 过不断完善创建单位的执法全过程记录、双随 机抽查、综合考评、电子档案、投诉举报、风险评 价等应用系统,进一步提高卫生监督工作效率, 提升卫生监督执法效能;持续推进医疗废物、医 疗美容、放射卫生、生活饮用水在线监测等试点 工作,更加快速、便捷地保障人民健康权益;统 筹谋划河南省卫生健康监督"互联网+监管"信 息平台建设,推广应用智能办案系统、医疗机构 依法执业自查管理系统,完善功能板块,为卫生 监督工作有序有效开展,打造高速便捷信息服 务新体系。河南鼓励各地依托卫生监督机构实 际,研究制定市级卫生监督机构规范化建设标 准、重点任务和评审办法,逐步推进市级卫生监 督机构规范化建设,凝聚全省卫生监督队伍干 劲,推进卫生监督工作高效开展;遴选省级、市 级卫生监督机构规范化标杆单位数量达到辖区 卫生监督机构总量90%以上的(省级60%以上、 市级30%以上)省辖市,重点给予激励资金、人才 培养、评优评先等全方位倾斜政策支持,聚力打 造卫生监督事业发展典范,助推卫生监督事业

省卫生健康委要求,各地、各单位要高度重 视卫生监督机构规范化建设,加强组织领导,加 大经费投入力度,严格按照要求,列入年度重要 日程;要精准制定工作方案,抓好工作落实,高水平、高质 量、高效率开展卫生监督机构规范化建设;依托当地实际 情况和地域特色,通过创新开展工作,营造卫生监督工作 良好氛围;积极借鉴卫生监督规范建设现有经验,不断提

高卫生监督执法能力和服务水平;注重发掘和总结卫生监 督规范化建设经验,借助各级各类媒体,进行广泛宣传;积 极培育卫生监督工作先进典型,充分发挥示范引领和辐射 带动作用,不断促进全省卫生监督事业发展。

今日导展

哮喘治疗的五大误区 有效管理的五个步骤 "小我"与祖国的"大我"

2版 3版

4版

2021年度第一期通讯员 培训即将在扬州开班

扩增的外周血PD-1+T细胞和配对的TIL具有更高的吻合度。

题。"高全立说。

主知识产权的PD-1⁺T细胞扩增方法,该方法能够实现PD-1⁺T细

胞在短时间内大量扩增;通过与患者自体肿瘤细胞共培养,流式细 胞术检测发现,由PD-1*T细胞扩增得到细胞分泌干扰素的能力更 强;进一步利用肿瘤特异性四聚体检测发现,肿瘤特异性T细胞也主 要富集在PD-1⁺T细胞中;通过TCR(T细胞受体)β测序发现体外

一、时间地点

时间:2021年5月13日~ 15日(5月13日全天报到)

昌中路559号) 二、培训人员

人,医药卫生报社通讯员。 三、内容设置

(二)摄影行为习惯之养

(三)健康自媒体图文写 卫生报官方网站下载。 作技巧;

成;

(四)建党100周年主题 宣传策划分享;

(五)摄影采风。 四、注意事项

(一)本期培训班限额 地点:扬州京华维景酒 300名。报名截止日期为5 店(江苏省扬州市邗江区文 月10日,过期不再接受报 名。未能参加本期培训班的 通讯员,可在下半年参加本 各级医疗机构宣传负责 年度第二期通讯员培训班进 行通讯员证的领取及年检。

(二)培训费:1800元/人, (一)新闻写作基础知 食宿由培训班统一安排,住宿 费用自理

(三)通知详情及通讯员 培训班报名回执表请在医药

五、联系人及联系方式 张跃辉:13673365100 李歌:(0371)85967069

急救人员正在全力抢救患者。5月1日8时至5月5日16时,郑州市紧急医疗救援中心共接听120急救电话

弘扬"五四"精神 凝聚青春力量

本报综合消息 为庆祝建党 深刻的党史教育和党性教育。 100周年,纪念"五四"运动102周 结合党史学习教育,举行丰富多

健康事业发展贡献力量。 5月4日,委艾防办党支部开 展"观红色电影 忆百年峥嵘"主 分享、"颂红色经典 温初心使命" 题观影活动,组织党员干部观看 朗诵比赛。各党支部选送的19个 电影《悬崖之上》,进一步推动党 作品参赛,作品内容包括红色经 干部深刻感悟中国共产党百年光 悟等。 辉历程和伟大功绩,传承红色基 因, 赓续红色血脉。

英雄群像,以独特的视角展现了 的载体,尽情展现了青年职工的 共产党人的伟大精神,将革命先 风采、奋斗与担当。40余名青年 烈不畏牺牲、忠诚果敢的高尚品 代表走进二七纪念塔,开展主题 质寄予故事之中。观看影片后, 团日活动。团员们追忆革命故 同志们纷纷表示,从这些对党忠 事,对先烈们表达崇高的敬意和 诚、视死如归的战士身上汲取到 深切的怀念,实地接受"沉浸式" 了强大的精神动力,受到了一次 精神洗礼。4月30日下午,该院举

5月4日下午,省胸科医院举 年,弘扬"五四"精神,河南省卫生 办"颂红色经典 温初心使命"朗 健康委机关各支部和委直属单位 诵比赛暨纪念"五四"运动102周 年活动。活动在庄严的国歌声中 彩的活动,激励广大青年为卫生 拉开序幕,依次进行了超龄团员 离团仪式、"继承发扬'五四'精 神 做新时代有为青年"主题团课 史学习教育走深走实,引导党员 典、党史故事、先烈事迹、心得感

"五四"青年节前后,河南省 人民医院党委精心组织开展了 作为献礼建党百年的主旋律 "青春同心 永跟党走"系列活动,

"青春同心、永跟党走"主题活动, 表彰了河南省人民医院第十届 河南省委党校党史教研部教授、 河南省委宣传部百年党史宣讲团 成员曹彦鹏教授以《中国共产党 百年奋斗的光辉历程及宝贵经 验》为题,为大家上了一堂生动的 主题党课。此外,该院还举办了 "爱国、爱党、爱院、爱家"主题手 绘书画展,征集到书画作品50余 幅,风格多样、内容丰富。青年职 工还深入临床一线,提供引导、讲 解服务,为患者带去爱和温暖。 就诊高峰期,在门诊大厅、采血窗 电影,该片立足人民史观塑造了 以精妙的创意、多样的形式、丰富 口、超声诊室等人员密集区,都有

青年志愿者主动上前热心服务的 省中医药研究院青年志愿者 开展中医护理适宜技术体验活 动。4月28日上午,省中医药研究

院团委联合护理部组织附属医院

各临床科室青年志愿者在门诊大

行"五四"运动102周年表彰会暨 厅开展了以"展示青春风采 提升 代"主题团日活动。活动中,团委 宜技术体验活动,发挥中医药特 "十佳青年"。表彰大会结束后, 色,为群众办实事、办好事,以实 课详细讲解了"五四"运动的起

> 在活动现场,青年护理志愿 者们专业的技术和热情的服务受 到了广大群众的好评。肿瘤血液 科"穴位贴敷"、肝胆脾胃科"砭石 彩。最后,大家一起观看了《党史 灸"、心血管科"揿针"疗法、针灸 故事 100 讲——'五四'运动神州 推拿科"艾盒灸"、颈肩腰腿痛科 和康复医学科"消肿止痛液按揉" "舒筋活络膏贴敷"、内

分泌科"全息耳疗"、肾 病科"隔药灸"、外妇科 "中药溻渍"和急诊科 测量血压等14个体验 项目让在场群众感受 了中医药养生保健的 独特魅力。

4月30日上午,省 职防院团委组织开展 "青春心向党建功新时

服务水平"为主题的中医护理适 负责人带领全体团员重温了人团 誓词并上了一堂生动的团课。团 际行动丰富"五四"精神的时代内 因、目标、结果及对中国共产党的 成立产生的重大历史影响,阐述

了"五四"精神的内涵,号召全体 团员争做新时代青年,继续发扬 "五四"精神,用奋斗为青春添 觉醒》,身临其境般感受那些不一 样的青春。



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

值班总编:陈琳君 责编:栗凤娇 总编辑:陈琳君 美编:周真真 编辑部:85966391 全媒体中心: 85967132 新闻中心: 85967273 发行部: 85967089 广告中心:85967196